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Bismarck şi Ungurii.
Braşovu, 25 Ianuariu st. v.

Impresiunea ce au făcut’o asupra Maghia- 
rilorü tunetele şi fulgerele principelui de Bis
marck contra polonismului suntü de o natură 
fórte pronunţată dualistică. De-o parte i-au sur
prinşii şi i-au mâniată cuvintele puternicului 
cancelarű, pentru că erau îndreptate în potriva 
vechilorü lorü soţi revoluţionari, carï nutrescü 
aspiraţiuni Iagellonice paralelü cu aspiraţiunile 
Koösuthiste maghiare, apoi fiindü că cance- 
larulü atinse şi o bubă a lorü vorbindü 
de deposedarea şi desnaţionalisarea elementu
lui germanü în Ungaria; de altă parte le lasă 
gura apă politicilorü maghiari vè<Jêndü cu ce 
râvnă şi cu ce apetitű grozavü se pregătesce 
nesăţiosul şi neîmblântjitulü cancelarű a înghiţi 
doué milióne de suflete de altă limbă, prin de
posedare şi desnaţionalisare forţată, în interesulü 
„ideei de statü germanü“ şovinistice. De ce nu 
este* Tisza Bismarck şi Bismarck Tisza ! Atunci 
<Jôu n’arü mai trebui së se chinuiéscâ aşa de 
multü pentru şovinista „ideă de statu maghiarü“ 
micii despoţî à la Banffy şi Tabajdi ; n’ar mai 
fi de lipsă ca năsdravenii inspectori şcolari ai 
d-lui Trefort împreună cu luminăţiile şi minună
ţiile lorü Kulturegyletiste s0-şi spargă aşa de 
cumplitü capetele, càutândü <\\ şi nópte după 
noué mijlóce şi apucături d’a ne maghiarisa. 
Atunci Bismarck-Tisza ori Tisza-Bismarck le-ar 
face tóté singurű, după cum Tar tăia capulü şi 
după cum i-ar dicta pretinsa salute a statului, 
pe care s’ar vedé împinsü a o salva chiar şi în 
contra voinţei poporaţiunei, adecă chiar şi cu 
pumnulü şi cnuta.

Intr’adevérü, décá îi vomü lua de-a-rêndulü 
pe toţi despoţii dela noi începêndü delà Banfíy- 
Tabaydi pănă la Trefort-Tisza, ce micï şi neîn
semnaţi aparü ei faţă c’unü Bismarck, a căruia 
voinţă este a<Ji decisivă chiar şi ín' sfatulü pu- 
terilorü europene. Nu trebue së se închine totü 
sufletulă şovinistică de pe globulü ungurescü 
dinaintea celui mai mare maestru alü şovinis
mului şi alü despotismului naţională din veaculü 
nostru ?

Dér nu numai cu admiraţiune, ci cu 
respectü trebue së întêmpine şovinismulă ungu
rescü marile isprăvi ale şovinismului germanü. 
Ori dórá maghiarisarea nu este o fiică a ger- 
manisărei ?

Cu tóté astea, ori póte tocmai pentru aceea, 
Bismarck ar puté së înveţe dela Ungurii şovi- 
niştî ceva. Scolarulü de multe ori întrece pe in-1 
structorü, ca şi fiia pe mamă. ţ Bismarck pre- 
sentă a<Ji camerei unü proiectü pentru estermi- 
narea celorü doué milióne de Poloni din Prusia 
de ostü. Elü o face acésta în consciinţa puterii 
sale, dér o face aşa, că tótá lumea se înspăi
mântă de grózniculü lui planü d’a cumpëra a- 
verea nobilimei polone şi de*a împedeca căsăto
riile între Poloni şi Polóne, totü continentulű 
este uimită şi indignată de acésta monstruositate 
din secululü poreclită ală luminei şi ală libertăţii.

Ungurii şovinişti nu dispună nicî pe de
parte de mijlócele şi puterea lui Bismarck, cu 
tóté aceste l’au prevenită în luarea de mësurï 
de exterminare şi de desnaţionalisare a nema- 
ghiariloră din acestă stată. Noi nobili nu avemă, 
dér avemă ţărani. Ei bine, nu vedemă şi nu 
sâmţimă noi cum se săvârşesce cu încetulă, 
succesivă, deposedarea ţăranului română pe cale 
legislatorică şi administrativă ? Şi óre pentru ce se 
esercitézâ ună terorismă atâtă de grozavă, 
pentru ce nu se mai respectă nici lege nici 
buna cuviinţă, de ce s’au înfiinţată Kulturegyle- 
turile, nu pentru aceea ca së aducă lucrulă aşa 
departe, ca Română së nu mai ia Româncă 
de soţiă?

Şi tóté aceste se petrecă fără a se face aşa

mare svonă ba din contră se respândesce în lume 
minciuna, că n’ar esista ţâră în Europa unde 
dreptatea şi libertatea sé fiă mai respectate ca în 
statulă ungară. Ba amă puté ^ ce» aprópe 
neobservaţi de cealaltă Europă, ce se <|ice civi- 
lisată, Ungurii încetulă cu încetulă aşa de multă 
s’au dedată cu idea de deposedare şi de desna
ţionalisare a poporeloră nemaghiare ín éstü stată, 
încâtă astăzi nici că mai sunt capabili a face sé 
învingă în lupta dualistică a semţăminteloră loră 
principiulă de libertate şi de dreptate.

Abia s’au reculesă puţină (Jiarele maghiare 
de surprisa, ce le-au causat’o vorbirile lui Bis
marck, şi au şi începută sé ameninţe cu aplica
rea programei cancelarului nemilosă asupra Ne- 
maghiarilură din acestă stată.

Şoviniştii noştri trecu cu vedere numai ună 
lucru, că Bismarck nu e aşa de pătimaşă cum 
se pare şi că lovitura ce-o aplică elă a<}í Polo- 
niloră are sé resufle în altă parte. Nu atâtă 
Polonii îi zacă pe inimă lui Bismarck, ci ceea 
ce voiesce elă sé sdrobéscá este páriáméntaris- 
mulă. Reacţiunea cea mai cumplită şi absolu- 
tismulă celü mai severă respiră din vorbele lui 
Bismarck şi de aceea ar fi multă mai cu minte, 
mai prudentă şi mai sănătosă ca brósca sé nu 
vrea sé se umfle ca boulă!

Intrige rusesci în Bosnia.

Sub acestă titlu corespondentulă din Peters- 

burgă ală (Jiarului englesă „Daily Telegraph“ co
munică urmátórele :

Unü (Jiarü fórte influentü din Varşovia, „Dniewnik 

Warssawska« a raportatü acum cátéva 4*le> că în cu

re ndü va sosi în Bosnia unü felü de manifestü, care va 

protesta în contra ocupaţiunei austro-ungare şi va cere 

autonomia. Fiindü că eu sciu, că în acéstá ţâră autocrată

o asttelü de arătare nu s’ar puté publica fără scirea gu

vernului, mî-am datü ostenéla sé cercetezü lucrulü şi am 

descoperită că e vorba de mai multü de cum presupunémű. 

E vorba adecă de unü proieetü, ce s’a născociţi) aci în 

Petersburgü. Unü Dalmaíinü anume U. (Uzelac ?) a vor- 

bitü cu anumite persóne de aci despre esecutarea planu

lui. Panslaviştii ílü íncuragiézá în proiectulü séu şi-10 

sprijinescü materialo. Apoi se duse !a Constantinopolü, 

ca sé ’ntemeieze acolo unü comitelü bosniacü. U a pri- 

mitü în Petersburgü scrisori pentru a fi ínírodusü la am

basada rusă din Constantinopolü, unde a fostü primitü fórte 

amicalü. Acéstá împrejurare nu mai are nevoiá de co- 

mentarü. îndată ce voiu mai afla amérunte, voiu ra

porta.

„Pester Lloyd“ observă la acestea, că décá 
va apáré vr’o manifestaţiune din Bosnia în con
tra ocupaţiunei austro-ungare, va sci de unde bate 
vântulă.

Din Macedonia şi Epirtl.

„Românulă“ a primită dela corespondentulă 

său particulară următ6rele amărunte despre insti- 

gaţiunile Grreciloră în Macedonia şi în Epiră.

Guvernatorul^ din Ianina a întrebata pe creştinii 

din acelQ oraşti: Cum au să păzâscă patria lord la casfi 

când vorfl veni Grecii să-i stăpânâscă? Creştinii, cari 

au făgăduiţii Grecilorii, că şi ei se vorft revolta, făcură 

ună congresO împreună cu metropoliţl şi profesori, 

spre a hotărî, ce răspunsii să dea numitului guvernatorii. 

Metropoliţii fură de părere ca să se respuncjâ, că nu potfl 

creştinii să p6rte arma şi chiar că le e frică că, dăcă 

Sultanulti va lua soldaţi dintre creştini şi ’i va duce în 

răsboiu, dânşii să nu înt6rcă spatele şi astfeltt să câştige 

Grecia şi să rămână armata turcă descuragiată şi chiar 

bătută. De aceea dânşii r6gâ pe Sultanii ca să’i lase în 

pace, spre a’şi căuta de pământurile lorO ca să pOiă plăti 

dăjdiile ţârei.

Pe de altă parte consulatuld grecii din Arghirocas- 

tru răspândesce prin satele creştine scirea, că Grecii po- 

sedfi o armată de 150,000 de 6meni şi că în luna Mar-

tiu are să intre în Epirü, de aceea trebue să fiă toţ! creş

tinii gata de tóté şi chiar cu armele în mână. Astfeltt 

creştinii suntü aţîţaft şi împinşi la revoluţiune. Capulü 

acelorü instigaţiuni este patriarchulü din Constantinopole 

care vrea să se verse sângele Albanesilorü şi alü Români- 

lorü în folosulü Grecilorü.

SCIRILE PILEI.
Ministrulü ungurescü de comerciu a permisü éráft 

importarea porcilorü din România sub óre care cauţiuni; 

importatorii să adresese din casü în casă o petiţiune mi

nistrului de comerciu pentru a le permite importarea 
porcilorü.

—x—

De lângă Someşulfi rece ni se scrie: In Betlénö 

s’au pálmuitü doi »Kulturegyletişti.* Causa a fostü, că 

celü mai tare n’a lásatü pe celü mai slabü să se de

lecteze şi elü la musica unui balü datü în folosulü cul- 

turei maghiare. In adevérü originală cultură ne-a mai 

lásatü D-(Jeu să vedemü! X.

—x—

Adunarea generală a comitatului Timişiu, ţinută la

1 Februariu sub preşedinţa fişpanului Ormos, a votatü 

din nou o sumă de 1000 fi. pentru sprijinirea teatrului 

magMarü din Timisóra. Plátescü bieţii contribuabili, 

pentru ca să-i prelungéscá agonia teatrului, căci mântuire 

nu credemü că va fi.
—x—

Ministrulü instrucţiunei alu Austriei a ordonatü, 

ca din tóté bibîiotecele şcolare să se înlăture, fără  să 

bată la ochi, opera apărută în editura Spameri >Die 

grossen Schlachttage aus den nationalen Kampfe Deutsch- 

lands gegen Frankrefch 1870«. (Marele 4*1® de bătăliă 

din lupta naţională a Germaniei în contra Franciéi 1870.)

—x—

»Egyetértés* sub titlulü „Deştiptăte române", scrie 

urmátórele: »Nu de multü am publicatü, că unü învă- 

ţătorfl valachü din Banatü a cántatü într’o adunare 

»Deştâptă te etc.« La demonstraţiunl valahe, adeseori pu- 

temü a«4i acestü cántecü. Deórece acéstá poesiă multü 

amintită e necunoscută publicului maghiarü, o repro- 

ducemü în traducere fidelă. Acéstá poesiă a fostü imnulü 

rebelilorü valachi din 1848. A scris’o Mureşianu 

Andreiu, profesorü valachü în Braşovfl, care sub Bach 

a avutü unü postü inaltü la guvernulü din Sibiiu. După 

mácelulü dela 48, poesiă pănă astă4i e imnulü na{ionalü 

alü Valachilorü; astă41 toţi băeţii, ba şi ţăranii ílü cântă. 

Acesta l’au cántatü, după cum scr.e (?) corespondentulü 

»Gazetei Trans.« şi tinerii valachi din Budapesta, în séra 

de ,Sân-Văsii“. După aceea publică »Egyetértés* în tra

ducere pocită imnulü nostru. Mare focü le arde la 

inimă pe foile ópatriotice« pentru imnulü románü; arü 

vrea să ne audă cántándü »Talpra Magyar!« Dér poftÜ 

ín cuiu!
— x—

Soldatulü románü, care a fostü prinsü de gendarm 

în Boi ţa, a fostü liberatü, deórece s’a constatatü, că e 

recrutü cu totulü nesuspectü, şi a fostü espediatü la 

graniţă.
—x—

Notarulü Lánszky Lajos din Bujánháza, comitatulü 

Sătmarelui, în 4»lele trecute a împuşcatO pe unü téranü 

de acolo. Notarulü la momentü fü arestatü.

—x—

încheierea definitivă a târgului proiectată în favo- 

rulü bisericei şi a scólei române conf. din Betlénü (ve4i 

Gazeta Nr. 254 ex 1885) se cam amână. Ni se scrie, 

că unii dintre inteliginţii maghiari din locü, cari arü 

nutri idei sinistre faţă de causa Románilorü, umblă cu 

măguliri pe lângă partea vén4étóre, ca să-şi revóce în

voirea şi se íncércá a încurca lucrulü în totü chipulü. 

Românii betlenescl au cerutü sfatulü destoinicului advo- 

catü Augustü Munteanu, care este şi directorulü despăr

ţământului alü XII alü »Asociaţiunei transilvane" etc. şi 

nu vorü capitula niciodată în faţa uneltinlorü străine.

—x—

Atátü în Sebesü cátü şi în Rîşnovü térgulü anualü
de érná, ţinutO în Ianuariu, a fostü fórte slabü. Totü

(mai multa se simte lipsa de bani. Nici cei mai săraci
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ţărani nu şi-au pututü vinde vitele, atâtü de miserabile 

preţuri li se ofereau. Industriaşii n’au vîndutü nicï 

atâta, câta vindeau în alte vremuri la tërgulü de sëp- 

tëmânâ.
—x—

Din Pesta i s’a trimisü renumitului pictorii Vereş- 

ciaginü în Parisü o scrisóre, prin care ílű făcu atentö 

së se feréscâ, »că se plănuesce unü atentatü la viaţa sa, 

pentru cà a aflatü o eróre în tablourile lui Munkácsy, 

şi „ílü asigură pe pietorulü muscalü, că nu numai în 

Rusia, ci şi în Ungaria se află dinamită.“ Scrisórea e 

subscrisă: »Comitetulü deexecuţiunealüconspiratorilorű.«

— Va së nihilismulü începe a-şi găsi aderenţi şi 

între Unguri. Semne rele.

—x—
D-lü D. Sturdza, ministrulü de instrucţiune alü Ro

mâniei, a trimisü regelui Italiei operile sale privitóre la 

numismatică. Regele Humbert, archeologü distinsü, a în- 

sàrcinatü pe ministrulü italianü d-lü Tornielli së mulţă- 

méscá donatorului, remtyênda d-lui fSturdza din partea 

regelui Italiei o cupă de bronzü.

—x—
Nobilimea din guvernamêntuia Gurlandei, una din 

provinciile baltice ale imperiului, a trimesü Ţarului o 

adresă în care protestézá contra opresiunei crescênde a ele

mentului protestantu în materiă religiosă şi contra agita- 

ţiunilorO funcţionarilora guvernământului, cari în zelulü 

lorú de a rusifica provincia, nu ţinö sémá de drepturile 

istorice ale provinciei. Ţaruia a refusatű a primi acéstá 

adresă şi a declaratü nobilimei Gurlandei, că regimulü 

actualü nu póte fi schimbat,Ö şi că drepturile istorice ale 

unei provincii trebue së cedeze intereselorü generale ale 

statului şi imperiului rusescü.

—x—

Mai multe oraşe şi sate din Italia de susù suntü 

în mare pericula. Rîurile Po, Mincio, Bachiglione, Brenta, 

Ticino şi Adda au eşitCk din alvia lorü şi au esundatü 

tótá câmpia. Padua, Mantua şi mai multe orăşele şi 

sate suntü în apă.
—x—

ţ)iarele din Parisü scriu, despre o importanta des

coperire a medicului din Marsilia dr. Emil Martin. Doc- 

torulü a descoperitü unü metodö, prin care celorü orbi j 

li se póte reda vederea, cu ajutorulű unei preparări de 

platină, care ar servi pentru a înlocui efectulü, ce-lü pro

duce lumina pentru camera obscură a ochiului. Cu 

acéstá descoperire se ocupă acum »Académie de méde

cine de Paris.«
—x—

Ministrulü ungur eseu de interne a provocatü co

muna orăşenăscă Pojunü së plâtéscâ imediată suma de 

4500 fi., ce s’au cheltuitü în anulü 1883 cu interven- 

ţiunea militară, necesitată de escesele antisemite. Adu

narea generală a representanţei orăşenesc! ţinută în 

acéstá privinţă a hotárítö së trimétá la ministru o de- 

putaţiune, care së-lü róge a scuti comuna de îndatorirea 

plăţii acelei sume.
—x—

Tinerii obligaţi la serviciulü militarü din cerculü 

oraşului Braşovu vorü trage la sorú Marţi în 9 Februa- 

riu st. n. 1886 înainte de amé<}ï la 9 óre în sala dela 

»sfatü.« Vorü trage sorţ! cei din prima clasă adecă cei 

născuţi în anulü 1866, cari se ţinti de acestű cercö. 

Pentru cei absenţi póte së tragă la sorţ! tatăla séu vr’o 

altă rudă a lorü.
—x—

Imprumutulü oraşului Bucuresci cu losurî. — Eată 

resultatulü tragerii împrumutului comunalú de 10,000,000

lei efectuată la Gotha la 1 Fevruare s. n. Au eşitfi la sorţi, 

următdrele serii: 64, 357, 450, 511, 527, 643, 

655, 730, 751, 836, 976, 978, 1024, 1042, 1057, 

1078, 1179, 1398, 1407, 1427, 1483, 1488,1516, 1521, 

1544, 1650, 1656, 1678, 1805, 1821, 1938, 212b, 2305, 

2342, 2367, 2553, 2574, 2619, 2778, 2838, 2841, 2889, 

2929, 2976, 3132, 3141, 3185, 3256, 3277, 3318, 3377, 

3483, 3564, 3603, 3623, 3648, 3875, 3884, 3920, 4057, 

4077, 4129, 4173, 4204, 4206, 3238, 4-432, 4469, 4545, 

4574, 4686, 4740, 4744, 4975, 5056, 5130, 52LG 5224, 

5244, 5207, 5409, 5455, 5478, 5407, 5596, 5693, 5734, 

5882, 5897, 5934, 6004, 6052, 6066, 6072, 6097, 6148 

6233, 6269, 6279, 6286, 6563, 6588, 6646, 6661, 6663, 

6757, 6753, 6784, 7122, 7175, 7186, 7239, 7257.

Numărula 94, din seria 3603 a câştigată 25,000 

lei; numărula 94, seria 1042, lei iar numerele 100 (seria 

1407) 78 (seria 1650 , 79 (seria 1821), 73 (seria 4204) 

şi 4 (seria 2342) au câştigată câte 1000 lei.

Afacerea espulsaţilorti români.
(Şedinţa dela 22 Ianuariu 1886 a senatului română.)

Şedinţa acésta a senatului a fostü fórte furtunósá, 

(Jice * Naţiunea.* In capuia ordinei de qfi era raportuia 

d-lui G. Orleanu privitorii la petiţiunea expatriaţilorii N. 

Ciurcu, Al. Ciurcu şi I. Corneanu. înainte de cetirea 

raportului, d. D. Sturdza, ministru ala cultelorü şi instruc- 

ţiunei publice, ia cuvéntula pentru a declara în numele 

d-lui preşedinte ala consiliului, că »de órece cestiunea 

espulsárilorü a mai fosta odată discutată cu ocasiunea 

réspunsului la mesagiula tronului, nu mai primesce acum 

discuţiunea şi cere trecerea pură şi simplă la ordinea 

(Jilei.«

D. G. Mârzescu, indignata de acéstá procedere a gu

vernului, se scólá şi protestézá; d-sa amintesce, că numai 

în treacéta s’a discutata cestiunea espulsárilorü, când cu 

réspunsula la discursula tronului; ar fi injusta a se opri 

acum ca cererea acelora, ce au fosta loviţi de guverna sé 

nu fiă nici măcara cetită în senata.

D-nula I. Lerescu cere şi d-sa, ca urmându-se re- 

gulamentulü, sé se dea cetire raportului şi sé se lase 

discuţiunea liberă.

D. preşedinţe declară că nu póte lua nimărui dreptula 

de a se plânge representaţiunei téréi; invită deci pe d.

G. Orleanu a veni la tribună peniru a-şi ceti raportuia. 

(Aplause.'*

D. Orleanu îşi cetesce raportuia. Tăcerea cea mai 

profundă domnesce în senata în timpula monotonei 

cetiri.

D. Mârzescu cere cuvéntula în discuţiune generală.

I se observă ínsé, că mai întâiu trebue discutată cestiunea 

prealabilă ridicată de guverna. In cestiunea prealabilă, 

onor. senatorü de Iaşi dovedeşte mai întîiu, citinda din 

»Monitora« desbaterile urmate, când cu respunsulü la me

sagiu, că cestiunea espulsárilorü a rămasa deschisă, de 

órece atunci, când a voita d-sa sé răspundă d-lui prim- 

ministru, i s’a luata cuvéntula. li place ínsé acum d-lui 

Iona Brătianu a . imita exemplula lui Bismark tot a cu oca

siunea expulsárilorü şi vrea sé împiedice senatula de a 

discuta; nu crede ínsé, că una senata democratica se va 

lăsa sé fiă astfela desconsiderata. Décá ela ínsé o va 

face, sé ’şi aducă aminte de imputările ce istoricula Ta

cita făcea servilului senatü ala Romei, care desgujtase 

pănă şi pe Tiberiu, întru atâta în câtă de câte ori eşia 

din Senata, esclama în nelinişte: »Pănă la ce grada aceşti 

ómení sunta făcuţi pentru servitute«. Aplause prelungite 

în tribune).

D. D. Sturdza, drepta ori-ce réspunsa, spune că nu

preopinantula va putea da lecţiunl d-lui Iona Brătianu de 

parlamentarisma şi constituţionalisma.

D. Lupaşcu intervine. D-sa cere, ca petiţiunea sé 

nu se discute pentru că »s’ar deschide o rană durerósá 

nu numai pentru senata ci pentru ţâră şi întrega nea- 

mula românesca, rană pe care nu ar putea-o vindeca“. 

.Sé ne acoperima deci faţa şi sé trecema la ordinea 4*- 

lei« esclamă sfîrşinda oratorula.

D. Mârzescu: Acoperiţii deci faţa, domnilora mi

niştrii, acoperiţi-v0 faţa domnilorü din maioriiate. (Aplause 

sgomotóse în tribune; protestări în senata).

D. Şomănescu cere sé se lase discuţiunea liberă 

spre a se vedea motivele invocate de petiţiunari.

D. Eug. Stâtescu, ministru alő justiţiei, sprijinasce 
propunerea guvernului. Senatula, care a ascultata odată 
explicările date de d. preşedinte aia consiliului şi le-a 

aprobata, nu mai póte reveni asupra discuţiunei pe alte 

căi. E de datoria majorităţei sé împiedice oposiţiunea 

dela întrebuinţarea acestora stratageme.

D. Mârzescu citeşte art. 95 din regulamentuia se

natului, care prevede procedura în privinţa petiţiunilorii. 

Majoritatea îi póte lua cuvéntula; va pune ínsé prin 

acésta o pată neagră pe frontispiciulü senatului. (Aplause 

în tribune. Mai mulţi senatori, între cari şi I. P. S. 

Mitrepolita Primata, protestă sgomotosa).

D. preşedinte, ne mai avénda nici una argumenta 

câta de slaba de opusa argumentelora d-lui Mârzescu, 

pune la vota décá senatula încuviinţează ca discuţiune 

asupra raportului d-lui Orleanu sé nu fie. — Se cere 

votula prin apela nominala. D. preşedinte ínsé declară 

că majoritatea a admisa cererea guvernului.

In mijlocula unui sgomota asunjitorú, d. G. Mâr

zescu cere cuvéntula pentru a anunţa o interpelare.

D. Sturdza protestă şi declară, că décá d. Mârzescu 

va mai fi lăsata a continua d-sa împreună cu colegii 

d-sale, se vora retrage. Cu tótá această ameninţare, d. 

preşedinte acordă cuvéntula d-lui Mârzescu.

D. Mârzescu începe citirea interpelărei sale în pri

vinţa expulsărilora, ala cărei texta ílü dămfi mai susa.

D’abia ínsé citeşte titlula ei şi primula aliniata, şi 

noi şi sgomotóse întreruperi se ivesca. D. Sturdza mai 

cu sémá se agita furiosa. In sfârşita, d. Mârzescu e si

lita a trece peste considerante şi a citi numai sfârşitula 

interpelărei sale. Sgomotula de astă dată e la culme. 

D. ministru ala cultelorü nu mai póte şedea pe banca 

sa; ca eşita din minţi se repede la tribună şi apostro

fează pe d. G. Mârzescu prin cuvintele: ,dă-te josa dela 

tribună!« D. Mârzescu cu unü gestü despreţuitora, îla 

provócá s0;şi retracteze espresiunea; apoi adresându-se 

senatului: »Vé priveşte pe d-vóstrá, domnilorü din ma

joritate, purtarea ministrului d-vostră.« In Senata, agi

taţiunea este extremă. Strigăte de ,1a ordine!« se aude 

de peste tota. Mai mulţi senatori încunjură tribuna a- 

meninţânda. Din tribune se auda huiduelî la adresa 
d-lui Sturdza.

D. preşedinte, în loca sé provóce la ordine mai 

înteiu pe ministrula, care îşi uitase respectuia de sine şi 

pe acela ce-la datoresce parlamentului, pănă a se sui 

pe tribună pentru a îmbrânci pe una senatorii, găsesce 

de cuviinţă a pune la vota chemarea la ordine a d-lui 

Mârzescu. Maioritatea încuviinţăză. Huiduielile din tri
bune reîncepă.

D. G. Mârzescu: Mai pre susa de votulü d-vóstrá 

este votulü ţârei, este votula opiniunei publice, şi acela 

vota alü opiniunei publice şi ala ţârei mé va spăla de 

votula de chemăre la ordine, care pe nedrepte mi-l’aţî 

data astăzi (Aplause.)

F O I LETONtT.

Strigături poporale lin SBiagia
adunate de I. P. Lazarü .  

(Urmare.)

Du-te mândră şi m’aştâptă,
La cela nuca cu frunză lată.
De-Î vedé că nu mai via,
Pune-ţî dorula cápétáia,
Cu dragostea te ’nvélesce 
Şi bîne te odihnesce.

** $
Place-mi mie şi la uşă 
Cu fata cea jucăuşă;
Căci la mésá nu mé lasă,
Cei cu peptara de métasá,

** *
Frunză verde-a mérului 
Nu crede feciorului,
Că fecioru-î mare câne,
Că te pune pe genunche,
Şi-’ţî minţesce mii şi sute.
Ela te ’ntreabă de mărgele:
Poţi-le purta de grele,
Ba te ’ntreabă de cercei 
Că poţi-i purta’ de grei.

** *
Pe la noi pe valea grasă 
Pieră oile de călbază,

Caprele de vremea grea,
Fetele de jalea mea.

*% *
Asta-i fata ceâ de-atunci 
Care da sare la junei,
Şi la ficiori bu(].e dulci.
Asta-i fata cea de-apoî 
Care da sare la boi,
Şi la ficiori bu(Je moi!

*♦ *
Frun4ă verde de bujori,
Vai de maică cu ficiori,
Multa silesce până-i cresce;
Dar’ când vine-o cătăniă, 
Remâ-I maică la slăbiă 
Singurică şi pustiă.

*± *
Fost-am şi eu peţitorii 
De pe vatră pe cuptora,
Ş’am grijitü de răscitora.

*
* *

Aşia 4ica mândrele mele:
Ce-oia avea sé béa cu ele,
Apoi sé mé uita la stele;
Dar’ nici una nu mai 4*ce:
Nu-ţî strica banii voinice.

*
* *

Ducă-la corbii fágádéa,
L’a pusa dracu ’n drumula mea 
Nu pota merge, sé nu béa,

** *

Până codru frun4a-şî ţine 
Toţi voinicii trâesca bine;
Dar’ când frun4a codru-şî lasă, 
Toţi voinicii tragü acasă,
La copii şi la boreasă,
La copii şi la avere,
,I)ar’ mai cu draga la muiere.

*
* *

Bate domne pre popa,
Că mi-o spevedită mândra;
Nu scia ce canona i-o data 
Că de-atuncia m’a lăsata.

*
* *

Pentru mândra din vecini, 
Trecui gardula cela cu spini; 
Dar’ spinii nu mé ’nspinară,
Nici cânii nu mé muşcară.

** *
Somnu-mî e, cum m’aşa culca — 
Tota aştepta, dór’a pica 
Bădiţa de undeva.
Somnu-mi e, cum aşi dormi, 
Tota aştepta dór’ a veni 
Bădiţa de unde-a fi.

** *
Eft te béa vinarsa de bunü,
Tu mé faci de rîsa în drumü. 
Ea te béa vinarsa de sete,
Tu mé faci de rîsa la fete.

*
• *

Eşi afară socră mare,
Că-ţi aducem a noră tare ;
Dar’ nu eşi cu lepedea,
C’acela pole că-î răti —
Ci eşi c’o faţă de măsă,
Că-i tînără şi frumtisă.

*
* *

Ţucu-ţi ochii omuţa draga,
De mână mă duci la iada,
Şi de acolo n’oia eşi —
Până nu m’oia canoni.

*
* *

Pre la noi, pre sub pădure 
Merga fetele după mure;
Ea mă duca să tăia nuele 
Ca să mă 'ntâlnesca cu ele.

** *
Asără pre vremea einii 
Ea treceam gardula cu spinii, 
Mândr’a m'alunga cu cânii. 
M’alunga şi nice prea 
Că scia, că merga Ia ea.

** *
Florile de pre isvorâ 
T6te-’mi strigă să mă ’nsora, 
C’ar fi prea mare păeata 
Să rămână eu ne’nsurata.
Numai fldrea cea din lază 
Mî 4»ce să mă mai lasă,
Să nu-mî lega de capa — năca*a.
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D. preşedinte: D’acaşî sci că opiniunea publică e 

cu dv6sfră....

0 voce: Ai trece cu oposiţiunea...

D. preşedinte... Şi eu şi d. Brătianu ne-amă retrage 

din vi6ţa politică.

I. P. S. Metropolitu apostrofeză pe d. Mârzescu. 

Acesta se mârginesce a-i (Jice: »Pănă şi I. P. S. V6stră?* 

Incidentulă se închide. Prin vestibulă discuţiunea 

se aprinde din nou. Publiculă se amestecă cu senatorii; 

indignarea este la culme. Nimenî nu se mai ocupă de 

ce se face în sala de şedinţe. La 4 şi jum. şedinţa 

se ridică.

Interpelarea senatorelui G. Mârzescu.

contra decretului ministerialii de espulsare a celorű 
şâse Români ardeleni este de urmátorulü cuprinsü:

Considerándü că respectulü constituţiunei şi a le- 

gilorü positive este basa ordinei politice şi sociale íntr’unű 

statú;

Considerándü că o societate merge spre des0vârşita 

sa ruină şi complecta sa disoluţiune, când guvernulü îşi 

face o dogmă de statü din sistematica violare nu numai 

a legilorü positive, dér pănă chiar şi a pactului funda

mentală ;

Considerándü că într’o ţâră constituţională, guver

nulü nu póte scăpa de réspunderea morală şi materială 

prin numai aceea că s’ar crede în dreptü de a invoca 

ca mediu de apérare, aşa numita * raţiune de stată«, căci 

décá despoţiloră le-au plăcută sé înalţe aceste trei vorbe 

»raţiune de statü« pănă la rangulü unei maxime politice.., 

controlulü constituţional fiindü de esenţa regimului par* 

lamentarü, nu e maximă séu ficţiune constituţională, care 

sé pótá paralisa unü singurü momentü mácarü, necum a 

nimici acestü controlü, fără de care representaţiunea na

ţională silitü s’ar preface în unü ridiculü biurou de în

registrare a aetelorü guvernamentale;

Considerándü că décá în societăţile antice şi în acele 

de prin seculile de barbarie, se decora cu epitetulü de 

»înţelepciune politică* folosulü pe care momentanü unü 

poporü ílü trăgea din fapta ruşin6să a guvernului séu,— 

conşciinţa popórelorü moderne, în sinulü cărora simţimân- 

tulQ de justiţiă primează astăzi cu dreptü cuvéntü ori 

ce altü simţimenttt, unanimü ínfierézá cu cuvéntulü de 

„laşitate politică«, profitulü ce l’ar trage unü statü din 

actulü ruşinosfi comisü de guvernulü séu;

Considerándü că art. 2 din legea dela 1879 rela

tivă la responsabilitatea ministerială, „pedepsesce cu de

tenţiunea şi cu interdicţiunea na numai pe timpü măr- 

ginitü, dér chipr şi pe viaţă pe ministrulü,care iscălesce 

séu contrasemnézá decrete séu ia disposiţiunî, care violézá 

unü textü espresü alü constiţuţiunei.“

Considerándü că art 3 totü din legea de responsa

bilitate ministerială, „pedepsesce cu interdicţiunea dela 

trei ani pănă la maximum t(5tă viaţa de a mai ocupa 

funcţiuni publice pe ministrulü, care va fi semnatú séu 

contra-semnatü decrete séu va fi luatü disposiţiunî, cari 

violézá unü textü espresü alü unei legi esistente;“

Considerándü că şi după litera şi după spiritulü 

constituţiunei, Românii din orice statü, priviţi fiindü ca 

nisce fraţi, nu numai că nu suntü, dér nici au pututü, 

fi vre-odată consideraţi în Regatulü României ca nisce 

»stréinl;“

Considerándü că atátü după litera cátü şi după 

spiritulü ei, legea din 1881, »asupra stréiniloru« nu nu

mai că nu este, dér nici a pututü prin gándü mácarü 

sé trecă legislatorului din 1881, că disposiţiunile tiranice 

din acéstá lege ar puté fi vr’odată aplicabile Români- 

lortk din alte state, ce s’ar găsi séu domiciliaţi séu numai 

cu simpla .reşedinţă in România;

Considerándü că în secululü alü XlX-lea supranu- 

mitü secululü ,NaţionalităţilorO,« tendinţa şi idealulü 

Umanităţii este, ca diversele Naţionalităţi sé se constitue 

în state;

Considerándü că în realisarea acestui idealü, sem- 

nulü celü mai caracteristicü şi mai certü, prin care se 

potü recunósce şi distinge fracţiunile ce aparţină aceleaşi 

naţionalităţi, a fostü, este şi va fi limba;

Considerándü că statele acele de pe suprafaţa glo

bului, ce îşi datorescü creaţiunea lorü artificială, fie unei 

cuceriri, fie unei foi dotale, fie unui straniu titlu de moş- 

tenitoriu, fie, în fine, unui odiosü şi imoralü viclesugü di

plomatic,.. Considerând 4'cü că statele aceste artificiale, ori 

. cátü de multe stavile şi piedici s'ar sili ele ca sé aducă 

realisărei acestui idealü alü umanităţei, s’au védutü, to

tuşi, se védü şi se vorü vedé, fără- de voia lorü nevoite 

ca sé cedeze 4* cătră 4» principiului de „Naţionalitate« 

principiu ce sigurü ar puté nu numai garanta pacea 

tainei şi face sé dispară sistemulü de înarmare generală, 

ce ruinézá finanţele statelorü în detrimentulü forţelorfi 

, productive ale cetăţenilorO, dér omenimea ar mai vedé 

' apoi secatü şi isvorulü acela de cause frivole, cari îm- 

pingtt pe popóre ca fără de nici unü moűvü şi fără de 

liáunü folosü sé se căsăpească între ele;

Considerándü că dela tóté aceste salutarii principii 

Guvernulü Maie.stăţei sale Regelui Carolü, personifieatü 

în primulü séu ministru, s’a abátutü în celü mai ne pil- 

duitü şi mai cutezátorü modü ;

»Subsemnatuiü Senatorü alü colegiului II lea de laşi şi 

mandatariu alü României, statü de ginte latină, pe frun

tea căruia perpetüu caută sé stea gravatü cu litere ne- 

peritóre principiulü de naţionalitate română, interpelezü şi 

tragü la réspundere în faţaţ0rei, a representaţiunei naţi

onale şi a conştiinţei umanităţei, pe primulü ministru 

Ionü C. Brătianu şi pe íntregü Consiliulü de miniştrii alü 

M. S. Regelui Carolü de Hohenzollern, pentru anti-con- 

stituţionalulO decretü ministerialü, prin care, în modü vio- 

lentü şi inumanü, s’au expulsatü de pe teritoriulü Ro

mâniei mai süsü menţionaţii şease fraţi români din 

Transilvania; contra ante-constituţionalului, ilegalului şi 

anti-naţionalului decretü ministerialü reiaţivü la espul- 

sarea a şase Români fraţi ]din Transilvania, şi anume: 

Ciurcu tatálü şi fiulü, Secăşanu, Ocăşanu, Droc. Băn- 

ciulescu şi Corneanu«. G. Mârzescu.

Efectele Kulturegyletului.
De pe ţermurii Someşului rece, Faurü 1886.

Onorate Domnule Redactorü! »Au săritü sé ne 

omórá cu séclfri şi cu furci de fierü«, aşa mi s’a jáluitü 

unü Románü septuagenarü din comuna B. cu unü ficiorü 

alü séu şi cu noru-sa. Lucrulü stă aşa: Fieiorulü bé- 

trânului ţine pe cale legală şi cu bani câştigaţi prin 

muncă verde o bucată de páméntü dela o corcitură un- 

guréscá, care are mai mulţi fraţi. Aceia deodată şi fără 

a întreba pe cineva náválescü pe moşi6ra Românului şi 

tae nisce lemne de acolo. RomânulO tocmai avea lipsă 

de ele şi décá le au táiatü Ungurii le-a folosită pentru 

scopurile sale. — La câteva cjile ínsé au venitü Ungurii 

sé le rápéscá cu puterea; dér s’au retrasü cu ruşine 

dinaintea Românului septuagenarü, a ficiorului séu şi a 

nurorei sale. Óre ce arü fi 4*sü şoviniştii, décá arü fi să- 

ritü nisce Români, ca hoţii, asupra cuiva din némulü lorü ? 

De bună sémá îi fereca mai ántéiu şi apoi mai încărca 

una după capulü inteliginţilortt Români de pe aci, cjicéndü, 

că fanatisézá poporulü valahü contra nemeşilorfl fii ai lui 

Árpád.

De aci şi din alte întâmplări potü constata faptulü, 

că şovinismulfi maghiarü începe a-şî aduce fructele. 

Ura faţă de totü ce e románü începe a prinde rádécinl 

chiarü şi în sínulü poporului de réndü ungurescü. Gân- 

déscá şoviniştii, unde ne póte duce acestü curentü! Noi 

ínsé (Jicemü poporului nostru iubitorü de ordine, că atunci, 

când e vorba de apérarea unui dreptü alü séu sé nu se 

dea índéreptü, s0-şi apere buna dreptate din résputeri, 

căci se află într’o Jérá, unde elü şî-a câştigato drepturile 

„omului“ şi ale „cetáiénului“. Păstorulu oiloru.

MULŢAMITA PUBLICA. — Subsemnatuiü co- 

mitetü se sémte datorü a aduce sincerile &ale mul- 

ţămirl tuturorü acelora, cari au contribuitü la succesulü 

producţiunei musicale-declamatorice arangeale în séra de

29 Decemvre a anului treeutü în favórea fondului Reu- 

niunei femeilorü române pentru ajutorarea véduvelorü 

sérace din Braşovtt şi Săcele. In totalü s’au íncassatü 

127 fl. 39 cr. Spesele au fostü de 19 fl. 53 cr. Re- 

sultă prin urmare unü venitü curatü pentru Reuniune de 

107 fi. 86 cr. In deosebi esprimámü cáldurósele nóstre 

mulţămiri aeelorü onorabili domni şi dómne, cari au 

binevoitü a solvi peste preţulO intrării şi adecă Dom- 

nilorü: Ioanü Branü de Lemeni 1 biletü á 1 fl; Dimitrie 

Stănescu 4 bilete â 1 fl.; Luca de Prunculü 4 bilete á

1 fl.; Dimitrie Eremia 1 biletü á 1 fl.; apoi Dómnelorü : 

Elena Andr. PopovicI 1 biletü á 1 fl.; baronesa Policsena 

Carais 1 biletü á 1 fl.; Zoe Mibélténu 1 biletü â 1 fl. ; 

Susana Andr. Mureşianu 2 bilete a 1 fl. v. a.

BraşovO, 19 (31) ianuariu 1886.

Comitetulű Reuniunei femeilorü rotiâne pentru 
ajutorarea véduvelorü sérace din Braşovii şi Săcele.

D IV ER SE .
0 scenă în teatrulft din Varşovia. — Unü casü du- 

rerosü s’a petrecutü (Jilele aceste în teatrulü »Variéiés“ 

din Varşovia, când s’a representatü piesa .Demi-monde“ 

de Dumas fiulü. Când adică Marcella în actulü alü treilea 

a ínceputü a scrie o scrisóre şi fácéndu-se astfelü o mică 

pausă uűü bárbatü cu esteriorü jnteligentü, carp se afla 
într’o lojă din etagiulü ántéiu, a ínceputü sé strige cu o 

voce puternică dér tremurátóre: „Onoraţii mei domni !« 

Vé servescü cu o scire ímbucurátóre: Polonia nu peste 

multü va renasce în gloria ei de odiniórá şi guvernato- 

rulü are sé bea încă în sánétatea nóstrá!« Care1 cunósce 

stările din Polonia va sci ce sentimentü durerosü a pro 

dusü acéstá scenă în inimile publicului; pentru aceea 

toţi au rémasü în locurile lorü ca împetriţi. Marcella 

şi-a continuatü rolulü şi cuvintele sale păreau á fi sfér- 

şitulfl vestei strigate mai nainte: yDea D-tjeu ca tóté sé 

se íntórcá spre bine — sé nu ne párásimü speranţa.* 

Doué fete ale bărbatului necunoscută, cari şedeau într’o

lojă cu tatálü lorü, sé siléu a-lü face sé tacă, şi a-lÜ 

duce acasă, dér nu isbutiră. La sfârşitulfi actului totü 

publiculü se uita la lojă, ér bárbatulü arátándü spre fii

cele sale 4ise cu o voce detunátóre: »Aceste suntü fii

cele mele, suntü femei polone! Trageţi imnulü, méi voi

nici — continuă întorcându-se la ţigani — încă n’a pe- 

ritü Polonia!« Publiculü tremura de frică, gándindü că 

are sé vină poliţia sé-i aresteze pe toţi, şi nici unulü nu 

cuteza a părăsi sala teatrului, pănă ce în sfîrşitfl mai 

mulţi bărbaţi cu dare de mână n’au eşitâ cei dintâiu şi 

după ei publiculü totü cu frica în spinare. Mai târziu- 

s’a aflatü, că acelü bärbatü era unü conte avütü.
*

* *
Istoria bóléi împăratului Napoleonű III.—Napoleontt 

III deja la íneeputulü résboiului franco-teutonicü a fostü 

bolnavü. Medicii au constatatü la 1 Iulie 1870, că starea 

ímpératuíui e fórte íngrijitóre, şi bolnavü s'a dusü larés- 

boiu. Ostaşii nici că au visatü de bóla ímpératuíui; ge- 

neralulü Lebrun a fostü celü d’íntéi, căruia i-a spusü 

Napoleonű, că se simte réu. La 2 Augustü, când a fostü 

lupta dela Saarbrücken, ímpératulü se afla ín totdéuna 

ín foculü celü mai mare. Era pe calü, de a drépta lui 

se afla prinţulă de coróná, ér de a stânga adjutantulü seu 

Lebrun. In timpulü luptei se purtá vitejesce, dér éra ca 

mutü şi abia schimbă câteva vorbe cu fiulü séu, care 

atunci a fostü ântâia oră în luptă. După sfârşitulă lup

tei, generalulü Lebrun a observată, că Napoleonű nu se 

póte scoborî de pe calü; alergă la elü, îi întinse mâna 

şi-lă conduse pănă la trăsură. Abia se putea ţină pe 

picióre. — »Majestatea Sa pare a suferi —■ <̂ ise gene

ralulü Lebrun. — „Iubitulü meu generalü — réspunse 

ímpératulü cu unü suspinü adéncü — grozave chinuri 

suférü.* Şi ín acestü momentü ímpératulü îşi perdü co- * 

lórea feţei sale. Ostăşimea numai cu vr’o câteva <Jile 

mai târziu fu încunosciinţată despre starea íngrijitóre a 

ímpératuíui. După luptele dela Forbach şi Wőrth, gene

ralulü Leboeuf, vé<Jéndü descuragiarea miliţiei a (Jisü, că 

în scurtü timpü cu ori ce preţfi trebue sé învingă, ca 

miliţia sé ’şi redobéhdéscá curagiulü. L’a visitatü pe ím

pératulü 4>céndu-i: »Mai avemü încă 20 de divisiunl 

neatinse, cărora le este sete de résbunare. Scimü, că 

ostaşii principilorü Steinmetz şi Friedericü Carolü numai 

acum se formézá. Permiteţi-mî aşadâr ca sé concentrezü 

trupele şi sé impedecämü formarea célorü două corpuri 

de trupe nemţesc!. Vomü [secera o învingere gloriósá, 

descuragiarea trupelorü va trece şi opiniunea publică ne 

va fi favoritóre*. — ímpératulü a mărturisită, că planulü 

e bunü, a declaratü ínsé, că din causa bóléi nu póte sé 

stea în fruntea trupelorü; de altă parte érá, după doué 

lupte pierdute, nu póte sé abdică la comanda supremă. 

Leboeuf desperatü îşi frecá mânile şi esclamâ: »Vai de 

noi, décá stámü astfelü!« — Şi s’a dusü în fruntea tru- 

pelorü. Sferşitulă se scie.
** *

Mania de danţii. — Din Parisü se scrie: Baronesa 
Marietta Burne, cea mai frumósá şi inteligentă fată a 
aristocraţiei din Paris, în aceste fü transportată
într’o casă de sánétate, fiindcă medicii au constatatü 
semne de nebuniă. Ténéra fată suferea de o maniă de 
danţO, în tóté nopţile fugea de-acasă, şi în locurile cele 
mai depravate atâta danţa, pănă ce cădea leşinată în 
vr’unü unghiu alü salei. Diminâţa, de regulă, o duceau 
acasă poliţiştii şi totdeauna se scusa la părinţii séi; „că 
a?olo celü puţină danţâză, nu ca în salónele nóstre, unde 
numai se téréseü.« Fiindcă fata şi 4̂ ua? &ră musică, 
totü danţa, părinţii ei au fostü nevoiţi, a o trimite într’o 
casă de sánétate, spre a o cura de nebunia danţului.

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü »Gaz. Trans.«)

CONSTANTIN O POLŰ, 6 Februariu. — 
Réspunsurile marelorü puteri la circulara Porţii 
privitóre la învoiala turco-bulgară suütü în ge
nere favorabil#, afară de réspunsulü Rusiei, care 
desaprobă cu hotărîre o modificare a tractatului 
din Berlinü.

BUCURESCI, 6 Februariu. — Deórece 
Madjid-paşa a arătată numai o telegramă ca ple- 
nipotenţă, pentru a lua parte ca delegată alü 
Turciei la tractările de pace sârbo-bulgare, dele- 
gatulü sérbü Mijatovici cerii instrucţiuni în acéstá 
privinţă dela guvernulü sérbescü, care i-a şi dată 
urmátorulü réspunsü: Representantulü Serbiei sé 
se abţină dela orice tradare mai departe, pănă ce 
representantulü Porţii nu va presenta o împuter
nicire în regulă. Tractările de pace s’au amánatü 
pentru opiu dile.

BERLINÜ, 6 Februariu. — (Scirea lui 
„Pester Lloyd“,) Proiectulü de lege în contra 
polonismului pune greutate principală pe com
baterea influenţei antigermane a preoţimei catolice. 
Mai departe propune mésuri privitóre la scóle şi 
la colonisarea ţâraniloră germani.

Editorü : Iacobtt Mureşianu.
Redactorü responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.
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Cursul n ia bursa de Vlena
din 5 Februariu st. n. 1886.

Rentă de aurii 4% • • • 101,10 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 93.50 
Imprumutulfi căilortt ferate

ungare ....................152.—
Amortisarea datoriei căi

lortt ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 99.70 

Amortisarea datoriei căi
lortt ferate de ostfi ung.
(2-a emisiune) . . . .  126 75 

Amortisarea datoriei căi
lortt ferate de osttt ung.
(3-a emisiune) . . . .  113.—

Bonuri croato-slavone . . 103 75 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.................... 98.75
Imprumutulii cu premiu

ung............................ 118 —
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123.30 
Renta de hărtiă austriacă 84.15 
Renta de arg. austr. . . 84.45 
Renta de aurii austr. . . 112 60 
Losurile din 1860 . . . 139 75 
Acţiunile băncel austro-

ungare....................872 —
Act. băncel de creditd ung. 305.50

Bursa de BueurescM.
Cota oficială dela 23 Ianuariu, st. v. 1886.

Cump. vênd.

Renta română (5°0). . 89*/. 90»/
Renta rom. amort. (5°/o) - 93V. 91

» convert. (6°/0) 86»/. 87
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 30 32
Credit fonc. rural (7%) 101 Va 102»/

* » » (5°/o) . 847, 85
» » urban (7°/0) . 96»/, 97»/.
» » » (6°/0) . 90 91
» » (5°/0) • 81»/. 82

Bonuri rurale ungare . . 104— Act. băncel de creditü austr. 293.50 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4 — Argintulü —. — GalbinI
Bonuri rurale Banat-Ti- împărătesc!.............  5.93

m iş tt....................... 1^4.— I Napoleon-d’orI . . . .  10.03 —
Bonuri cu cl. de sortare 103.75 j Mărci 100 împ. germ. . . 61.95 
Bonuri rurale transilvane 104— [ Londra 10 Livres Sterlinge 126.50

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom.
« » » Naţională 

Aură contra bilete de bancă . 
Bancnote austriace contra aur CI.

Cursulu pieţei Braşovu

din 6 Februariu st. n. 1886,

16.%
2.07

16 V, 
2.03

Bancnote românesci . . . . Cump. 8.56 Vênd 8 60

Argint românesc . . . . . . » 8.50 è 8.55

Napoleon-d’o r î ................ . . » 9.97 P 10.03

Lire turcesc!.................... . . » 11.22 M 11.32

Im peria li....................... . . * 10.20 » 1030

Galbeni ............................ » 5.93

Scrisurile fonc. »Albina« . . * 100.— k 101.—

Ruble RusescI................ . . » 122. Va » 123.*/*

Discontuia . . , * 7— 10 % Pe anü.

________ Cumandele din aiară se efeotuâza promptu l

„Pentru sesonulu de Carnevalu“
Toilete pentru mirese, baiu şi pentru stradă,

se confecţionăză după moda cea mai nouă, în timpulft cela mai scurta şi cu 

preţuri f6rte iei tine în

Magazinulu cu articole de modă pentru Domne

m&umi &
' Braşovul, P iaţa  m are |

can totodată recomendâ marele lorii depositu de Satin-Mervilie. Satin-Lyon, şi 

Atlasuri. Catifele de mătase şi Pluşu, Voille, Creppe, Gaziru şi Caşemiru ne

gru, precum şi în tâte colorile moderne. Matlaseuri spaniole Chantilly (Nou

tate),, Dentelle şi stofe orientale şi Volanuri late. Sortie de baiu şi eventaille. 

Jlon, chinille, pene, buchete cu aurii şi argintă, Risurî, Marabu şi panglice, 

precum şi Ciorapi, Mănuşi de mătase în tote lungimile şi în tâte colorile de

siră cu preţuri forte solide.

- =  La cerere se trimittl mostre franco. = -

Tal amtirilam si inserjiilrfl.
J J

Anunciurî în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6. 
Pentru inserţiuni şi reclame pagina a II I  linia k fl. — cr 10.

Pent ru  repeţ i r î  se a c 6 r d ă u rmă t6 re le  rabate:
Pentru repeţirî de 3— 4 ori ...................................

5— 8
9— 11 

12— 15 
16— 20

Dela 20 de repeţirî în susă
Pentru anunciurî ce se publică pe mai multe lunî se făcu în

voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai susu.

Avisu d-loru abonaţi!
9

De 6re ce multe din adresele, ce domnii abonaţi la ins^mnă pe 
cuponulă mandateloră poştale, s6u că nu suntu destulă de esacte, său 
că nu se potă bine descifra, rugămă pe acei D-ni prenumeranţi, a că- 
roră adresă nu ar corespunde, ca să binevoiască a ne face câtă mai cu
rând* cunoscută îndreptarea dorită şi a scrie adresa câtu să p6te mai

10°

15°
20°

30°
40°
50°

lámuritű. ADM INISTRATIUNEÂ M AZ. TRANS«

Indispensabile suntu escelentele şi neîntrecutele mele 
Pături de cai, ce Je-amă cumpărată dela o r en um i t ă  c. r. conc. 
F a b r i c ă  de P ă t u r i  şi strae,

înfiinţată de 50 de ani 
care din causa golirei localului a foştii silită a le desface, şi de 
aceea le vândă pe câtă va dura provisiunea cu jumătate a pre
ţului obicinuită de astăijî încolo

xrcuaaal cu. £L 1. ©O 'bucata de
PÂTURI PENTRU CAI

MARÎ, GR6SE, LATE şi FORTE DURABILE.

Aceste pături pentru cai suntO mari, grose, late şi forte durabie, cu 
o lungime de 1.90 cm., şi lăţimea de 1.80 cm., bordure colorate, untal 

gr6se ca o scândură, pentru aceea f6rte durabile.
Espedarea cu bani gata seu rambursâ. Din aceste 
pături să trimită <j}ilnica în tote părţile lumei şi 
pretutindene suntă cu plăcere primite, de6rece se 
pota întrebuinţa şi ea învelitâre de patii, mai ’na- 
inte a fostă preţuia lorft mai multă ca îndoita.

Adresa:

EXPORTWAARENHAUS I,. f io n ,
Wien, II Lichtenauergasse Nr. 9. 

g'ggg Rogu pentru esaota observare a adresei.

O*

Puhlicaţiune !
Prin inter venirea ambasadorului c. r. austr. ung. la Belgradă 

s’au sistată răsboiulu sârbo-bnlgară, şi astfelu suntu silită a vinde 

cu ori-ce preţă marele depositu de

Pături de Cai
ce mi s’a îngrămădită pentru rgsboiu în masse colo

sale, suntă 185 ctm. lungi, 115 ctm. late, dintr'o ma- 

teriă durabilă, ţăsătura deasă şi părdse, de-aceea şi ca 

plapome de întrebuinţată, — le trimită

1 bucată pentru fl. 1 55 cu rambursa.
- m e a t u r i  p e n t i u  b i r j a r i s -

Câmpul ii galbenu deschisă, cu chenară negru şi roşu, 180 ctm. 
lungi, 115 ctm. late. bucata fl. 2. 50 pe câtă se voru afla în de
positu.

Ce nu convine se primesce fără piedecă înapoi. Scrisorile să 

se adreseze la :

Orient-Export-Biireau, Wien, Favoriten.

Atestată î Onor. Orient-Export-Bureau:

Trimiteţi-ne cu rambursă încă 36 bucăţi pături dintr’acelea, 

precum am avuţii. — Pusz ta  Zichydorf, Societatea agricolă Ho- 

landesă.

Telegramă! „Orient-Export-Bureau!“ Trimiteţi-mi îndată încă
14 bucăţi pături după cum am avută.

2—3. GRAF APONY,  NAGY-APONY.

I U
1IIS t i 111 ttl l i  t o l l l i  || 1® HM

Filiala Braşovu
a) primesce ban i  spre păstrare dela 50 cr. în susă

pe lângă 3 V 2°/o fără denunciare 
pe lângă 4°/0 cu denunciare de 1 lună, 
pe lângă 5% cu denunciare de 3 luni. 

şi p l ă tesce singură darea de 10% .
b) v inde  şi c u m p ă r ă  scr i sur i  func iar e proprii de 6%, cari 

suntu assigurate cu hipotecă întreită, cu unu fondă de garanţiă de 200 
mii fiorini, precum şi cu întrâgă ceealaltă avere a institutului.

5 - 6.

se potă face cu începerea dela 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 

prin mandate poştale.

Adresele ne rugămii a ni se trimite esactă arătându-se 

şi posta ultimă.

PREŢUL# ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro- Ungaria:

pe trei l u n i ................................... 3 fl. __

„ şăse l u n i ................................... 6 fl. —

„ ună ană ....................................12 fl. __

Pentru România şi străinătate. *

pe trei luni ...............................10 franci

„ şăse luni ....................................20 „

„ ună a n ă .................................... 40 „

Tipografia ALEXI Braşovă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.ti


